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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)
— Ад нак дэ парт амент ін фар ма ты за цыі Мі ніс тэр ства су вя зі, 

ад каз ны як за гэ та ме ра пры ем ства, так і за ўсю пад пра гра му 
«Элект ро нны ўрад», па вёў ся бе дзіў ным чы нам. Ня гле дзя чы на 
дзяр жаў ную важ насць за да чы, на ад па вед ныя рас па ра джэн ні 
вы шэй шых служ бо вых асоб дзяр жа вы, на пра ця гу пер ша-
га паў год дзя 2011 го да Мі ніс тэр ства су вя зі не пры ня ло ні я кіх 
не аб ход ных за ха даў па ар га ні за цыі вы ка нан ня ра бот і на ват 
не вы зна чы ла кан крэт на га вы ка наў цу, — па ве да міў на чаль нік 
упраў лен ня ін фар ма цый ных рэ сур саў і тэх на ло гій Сак ра та ры я-
та Са ве та Рэс пуб лі кі Аляк сандр НО ВІК. — Толь кі пас ля на ша га 
пісь мо ва га зва ро ту да прэм' ер-мі ніст ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча «Аб не зда валь ня ю чым пра вя дзен ні ра бот 
па раз віц ці АІС «Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў», ад праў ле на га 
30 жніў ня мі ну ла га го да, па ча лі ся не ка то рыя зру хі.

У каст рыч ні ку, па сло вах Аляк санд ра Но ві ка, быў, на рэш це, 
вы зна ча ны вы ка наў ца ра бот па ме ра пры ем стве № 15 пад пра-
гра мы «Элект рон ны ўрад» — ім стаў Аб' яд на ны ін сты тут праб-
лем ін фар ма ты кі На цы я наль най ака дэ міі на вук. Кан чат ко ва 
ж да га вор па між Мін су вя зі і гэ тым ін сты ту там быў пад пі са ны 
толь кі... 22 снеж ня 2011 го да.

У вы ні ку для раз віц ця АІС «Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў» мі-
ну лы год быў цал кам стра ча ны ў той частцы, якая датычыцца 
мерапрыемства №15, кан ста та ваў Аляк сандр Но вік. Ён, ад нак, 
вы ка заў спа дзя ван не, што ўсе ра бо ты, якія да ты чац ца ін фар-
ма цый на га ўза е ма дзе ян ня па між мяс цо вы мі Са ве та мі дэ пу-
та таў і ар га ні за цы я мі ра ён на га ўзроў ню, бу дуць вы ка на ны ў 
2012 го дзе. І да даў, што, на жаль, «па куль яшчэ не за ўва жа на 
не аб ход най ак тыў нас ці з бо ку Аб' яд на на га ін сты ту та праб лем 
ін фар ма ты кі НАН у гэ тым кі рун ку».

— На шай за да чай бы ло раз гар нуць гэ тую пра цу, да вес ці яе 
да ста ну ўка ра нен ня. А да лей ёю не аб ход на зай мац ца на ўзроў-
ні рэ гі ё наў, пры чым зай мац ца па ста ян на, — за ўва жыў Ана толь 
Ру бі наў. І пра па на ваў са браць па гэ тым пы тан ні асоб ную на ра ду 
з удзе лам кі раў ніц тва аб лас цей і Мі ніс тэр ства су вя зі.

На па ся джэн ні бы лі ўру ча ны Га на ро выя гра ма ты На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь ды рэк та ру Вы лі чаль на га цэнт ра 
Брэсц ка га аб лас но га ўпраў лен ня ста тыс ты кі Вік та ру Ма ро зу і 
ды рэк та ру Ма гі лёў ска га рэ гі я наль на га ін фар ма цый на га цэнт ра 
Сяр гею Вай цэ хо ві чу — за вя лі кі аса біс ты ўклад у ства рэн не і 
раз віц цё сіс тэ мы АІС «Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў».

— Гэ та як раз той вы па дак, ка лі ўзна га ро да за слу жа на ў поў-
най ме ры і без уся ля кіх ага во рак. Асабліва гэта датычыцца 
брэсцкага вылічальнага цэнтра і яго кіраўніка Віктара Мароза, 
у якога слова не разыходзіцца са справай, — пад крэс ліў Аляк-
сандр Но вік.

Ад рэ дак цыі. Усю ін фар ма цыю пра АІС «Мяс цо выя Са-
ве ты дэ пу та таў» за ці каў ле ныя мо гуць атры маць на сай це 
Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
па элект рон ным ад ра се: www.sovreg.gov.by (раз дзел: АІС 
«Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў»).

А ВОЗ 
І СЁН НЯ ТАМ?

Вя до ма, Ма рыю Іо сі фаў ну па він ша ва лі, па-
да ру нак зра бі лі. А праз не ка то ры час зноў на-
ве да лі, каб паш парт но вы ўру чыць. Гэ та бы ла 
пры ем ная мі сія, бо ўда ву фран та ві ка Ма рыю 
Якаў чук у вёс цы вель мі па ва жа юць. І ёсць за 
што. З вай ны не да ча ка ла ся му жа, дзя цей уз-
ня ла на но гі ад на. Усё жыц цё пра ца ва ла на 
кал гас ных і сва іх па лет ках. Мае во сем уну каў, 
коль касць праў ну каў уво гу ле на блі жа ец ца да 
двух дзя сят каў. Яшчэ і ця пер 100-га до вая жан-
чы на зай ма ец ца дроб ны мі хат ні мі спра ва мі.

Рэ ар га ні за цыя
Шэсць га доў та му пра вя лі рэ ар га ні за цыю, 

і тэ ры то рыя Лыс каў ска га сель са ве та да лу-
чы ла ся да Зе ля не віц ка га. А ў Лыс ка ве для 
зруч нас ці на сель ніц тва па кі ну лі спе цы я ліс та 
сель вы кан ка ма Зою Ба ры сік. У зо ну яе аб-
слу гоў ван ня ўва хо дзіць шэсць вё сак, у якіх 
пра жы вае 592 ча ла ве кі. Для та кой коль кас ці 
лю дзей утрым лі ваць асоб ны сель вы кан кам 
не мэ та згод на, та му і бы ла пра ве дзе на «ап-
ты мі за цыя». Жы ха ры вё сак, з кім да вя ло ся 
пе ра мо віц ца, ад зна ча лі, што пе ра мен у гор шы 
бок яны асаб лі ва і не ад чу лі. Мо жа, та му, што 
«свой» спе цы я ліст за стаў ся, і па трэб ную да-
вед ку заў сё ды мож на ўзяць без праб лем. За 
гэ тым най больш і звяр та юц ца ў «сель са вец кі 
па кой».

— Кож ны дзень лю дзі ідуць, — рас каз вае 
Зоя Аляк санд раў на. — Ад на му трэ ба да вед ку 
пра склад сям'і, дру го му — пра на яў насць аса-
біс тай пад соб най гас па дар кі. Зі мой на вед ні каў 
менш. Вяс ной жа лю дзі хо чуць тра піць у спі сы 
на па сад ку буль бы, во сен ню — на на рых тоў ку 
па лі ва. Звяр та юц ца па ста рой звыч цы з усі мі 
пы тан ня мі: то свят ло на ву лі цы не га рыць, то 

снег свое ча со ва не пры бі ра ец ца з тра ту а раў. 
Ка лі праб ле му нель га вы ра шыць на мес цы, пе-
ра ад ра соў вае яе ў сель вы кан кам.

Ад мет нас ці 
вя лі кай тэ ры то рыі

Стар шы ня Зе ля не віц ка га сель ска га Са ве та 
Ан та ні на Ла гач не су мня ва ец ца, што асноў най 
функ цы яй мяс цо вай ула ды бы ла і за ста ец ца 
ра бо та з людзь мі. Сель са вет, у склад яко га 
ўва хо дзяць 24 на се ле ныя пунк ты, рас цяг ну ты 
з ус хо ду на за хад больш як на 20 кі ла мет раў. 
Мя не здзі ві ла, што на аса біс тых пад вор ках тут 
за ста ло ся ўся го 10 ка роў. Ча ты ры з іх тры ма-
юць баць кі шмат дзет най сям'і, і шэсць ра гуль 
пры па дае на ўсе ас тат нія два ры. Ан та ні на 
Ва сіль еў на ка жа, што мо да збы ваць жывёлу 
прый шла з ба га цей шых ра ё наў Гро дзен шчы-
ны, з які мі сель са вет мя жуе. Там з даў ніх 
ча соў бы лі моц ныя гас па дар кі, лю дзі атрым лі-
ва лі доб рую зар пла ту і маг лі не аб ця жар ваць 
ся бе што дзён ным кло па там пра ка ро ву. На сі-
ту а цыю паў плы ва ла і бед насць сва іх сель гас-
прад пры ем стваў. Спрад ве ку на гэ тых зем лях 
з са май ніз кай баль нас цю гле бы бы лі кал га сы, 
якія ад ста ва лі. Ні хто не да па ма гаў пры ват ні-
кам на рых тоў ваць кар мы, не пра яў ляў кло па-
ту пра іх аса біс тыя ага ро ды. Як вы нік, лю дзі 
ста лі збы ваць буй ную ра га тую жы вё лу. Ця пер 
па вяр нуць іх свя до масць у су праць лег лы бок 
ня прос та. Знай шла ся ад на сям'я, якая са сва-
іх ча ты рох ка роў мае ста біль ны да ход. Але ж 
гэ та — пра ца ад цям на да цям на. Та му і ня ма 
ах вот ных браць з іх прык лад.

Тым больш што ў Зе ля не віц кую кра му праз 
дзень за во зяць раз на стай ныя ма лоч ныя пра-

дук ты, тва рог тут пра да ец ца кры ху да ра жэй, 
чым па 2 ты ся чы руб лёў за па чак. А ма ла ко, 
да ра жэй шае, чым па 3 ты ся чы за літр, мес ці-
чы і браць не спя ша юц ца. Ка му не ха пае тан-
на га, той на вед вае су сед нія вёс кі Гро дзен скай 
воб лас ці. Там ма лоч ныя пра дук ты тан ней шыя, 
аў та ры тэт на за яві лі мне на вед ні цы сель скай 
кра мы. І іх пад тры ма лі пра даў цы.

Не ска заць, што тут лю дзі гуль та я ва тыя. Але 
так скла ла ся, што ка роў не тры ма юць. Тая ж 
Зоя Ба ры сік аса біс та спра ба ва ла пад бух то рыць 
ма ла дых гас па дынь з но вай ву лі цы за вес ці ка-
роў. Не ка то рыя на ват і не су праць. Толь кі пры 
ўмо ве, каб знай шло ся та кіх сем' яў з двац цаць, 
бо па свіць улас ны ста так кож ны ты дзень пра-
цу ю чым вяс коў цам ня вы гад на. Так што доб рая 
спра ва ад клад ва ец ца да той па ры, па куль зной-
дзец ца больш доб ра ах вот ні каў. Але ці ка ва, што 
па вёс ках, дзе тры ма юць ад ну-дзве ка ро вы, усё 
роў на што дня пра хо дзіць ма ла ка воз з ма лоч на-
га кам бі на та і за бі рае ма ла ко. Хоць гэ тыя рэй сы 
для прад пры ем ства ві да воч на страт ныя, за тое 
лю дзей не крыў дзяць.

Яшчэ ад на ад мет насць гэ тай тэ ры то рыі — 
роз ні ца ў пра цяг лас ці жыц ця па між муж чы на мі 
і жан чы на мі скла дае 9 га доў, у Зе ля не віц кім 
сель са ве це, па вод ле апош ніх пад лі каў, — 1 год. 
Стар шы ня сель ска га Са ве та лі чыць, што та кая 
ста тыс ты ка — прос та вы пад ко васць. Ра ней бы-
ло інакш, свед чан нем та му вя лі кая коль касць 
адзі но кіх ба буль, што за ста лі ся ў вёс ках. Су-
стрэч ны вяс ко вы дзя док, хіт ра пад мірг нуў шы, 
ад ка заў на гэ тае пы тан не не без гу ма ру: маў ляў, 
у іх ляс ным краі са ма гон ка якас ная, не п'юць му-
жы кі абы-ча го, вось і не па мі ра юць без па ры.

І ў суд не па да сі...
Ля сы тут ве ка выя: з ад на го бо ку — Бе ла-

веж ская пу шча, з дру го га — Ру жан ская. Ама та-
ры па ля ван ня едуць не толь кі з роз ных ра ё наў, 
але і роз ных кра ін. Звя роў ха пае. А вось для 
вяс коў цаў і сель са ве та гэ та яшчэ адзін га лаў ны 
боль. Кож ны год цер пяць па се вы. Дзі кія жы вё-
лы з'я да юць гек та ра мі буль бу, ін шыя куль ту-
ры. Ка лі на кал гас ным по лі ўмоў най пло шчай 
50 гек та раў са псу юць 1 гек тар, то за ста нец ца 
яшчэ 49. А ка лі ча ла век са сва іх 30 со так пас-
ля та кіх «на бе гаў» на ка пае два мя хі буль бы, то 
для яго гэ та вя лі кая стра та — на год сям'я за-
ста нец ца без «дру го га хле ба». Ан та ні на Ла гач 
рас ка за ла, як га ды два та му яны спра ба ва лі 
шу каць ра ды, ха це лі пры цяг нуць да ад каз нас ці 
ляс ныя гас па дар кі. Кан суль та ва лі ся з юрыс та-
мі, ства ра лі ка мі сіі па ацэн цы ўро ну, скла да лі 
пра та ко лы, за тым на кі роў ва лі іх у ад па вед ныя 
ўста но вы з пра па но вай кам пен са ваць урон. З 
ад мі ніст ра цыі Бе ла веж скай пу шчы на огул ні-

я ка га ад ка зу не прый шло, а вось Пру жан скі 
ляс гас ад ка заў, што за за ха ван не ўра джаю 
ад каз ныя са мі гас па да ры. Маў ляў, ня хай ся-
дзяць ды піль ну юць свае сот кі. Сло вам, пад час 
та кой ця га ні ны гра ма дзя не пе ра ка на лі ся, што 
за ка на даў чай ба зы на гэ ты конт ня ма і ні хто 
ім не да па мо жа. Па ста віць жа ага ро джу ва кол 
буль бя ных план та цый ва ўмо вах аба вяз ко ва га 
се ва зва ро ту прос та не рэ аль на.

Ка му да ве рыць 
га зо на ка сіл ку?

На пы тан не, як пра во дзіц ца доб ра ўпа рад-
ка ван не, Ан та ні на Ла гач ад ка за ла ко рат ка: 
«Вы круч ва ем ся». Ле тась на гэ тыя па трэ бы бы-
ло вы дзе ле на 7 міль ё наў руб лёў, сё ле та яшчэ 
менш — 5. Праў да, у мі ну лым го дзе вель мі 
па шан ца ва ла вёс цы Лыс ка ва. Пры бу даў ніц-
тве аб' яз ной да ро гі ва кол Бе ла веж скай пу шчы 
доб ра ўпа рад ка ва лі цэнт раль ную ву лі цу вёс кі, 
на ват тра ту а ры парабілі.

Ну а ў ін шых на се ле ных пунк тах мяс цо вая 
ўла да ста ра ец ца неш та зра біць сва і мі сі ла мі. 
За доб ра ўпа рад ка ван не мо гі лак стар шы ня сель-
ска га Са ве та ўдзяч ная свай му ак ты ву — ста-
рас там, якія і ста лі пер шы мі па моч ні ка мі. Яў ген 
Цяс люк, ста рас та з Ма гі лёў цаў, Ула дзі мір Мат-
вей чык, ста рас та вёс кі Рач кі, Мі ка лай Мар ко віч, 
ста рас та Зі но віч вы зна чы лі ся не толь кі ў асоб-
ных ак цы ях на кшталт пры бор кі мо гі лак — яны 
заў сё ды і ва ўсім да па ма га юць ад на вяс коў цам.

Па моч ні ка мі сель са ве та ў гэ тай спра ве так са ма 
з'яў ля юц ца ра бот ні кі аб лас ной псі хі ят рыч най баль-
ні цы, якая зна хо дзіц ца ў вёс цы Ма гі лёў цы. 
Па пер шай прось бе мяс цо вай ула ды га лоў ны ўрач 
Вік тар Бы чак звы чай на да па ма гае і пра цоў най сі-
лай, і тэх ні кай. Су пра цоў ні кі ме ду ста но вы ўплы ва-
юць і на куль тур нае жыц цё вёс кі. Яны за ва да та ры 
мно гіх свят і ме ра пры ем стваў. А ка лі ўлі чыць, што 
да рай цэнт ра ад сюль амаль 60 кі ла мет раў, а да 
Ру жан, блі жэй ша га па сёл ка, — 15, та кое су пра-
цоў ніц тва ўяў ля ец ца над звы чай па трэб ным.

Стар шы ня Зе ля не віц ка га сель ска га Са ве та 
ка жа, што мо гіл кі яны ў па ра дак пры вя лі, але яго 
трэ ба пад трым лі ваць па ста ян на. Та му ра шэн нем 
вы кан ка ма вы зна чы лі пла ту ў не каль кі ба за вых 
ве лі чынь ча ла ве ку, які бу дзе вы кон ваць гэ тую 
ра бо ту па да га во ры. Але ў шта це ўсё роў на па-
він на быць хоць ад на адзін ка ра бо ча га па доб-
ра ўпа рад ка ван ні, упэў не на Ан та ні на Ва сіль еў на. 
У іх вя лі кія тэ ры то рыі, столь кі пад кош ваць трэ ба 
ле там! А да ра гую га зо на ка сіл ку нель га да ве рыць 
вы пад ко ва му ча ла ве ку. Та кая тэх ні ка па він на 
быць у ру ках та го, хто за яе ад каз вае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Пру жан скі ра ён.

МЯС ЦО ВЫ ЧАСМЯС ЦО ВЫ ЧАС ПА МІЖ ПУ ШЧА МІ — ПА МІЖ ПУ ШЧА МІ — 
БЕ ЛА ВЕЖ СКАЙ І РУ ЖАН СКАЙБЕ ЛА ВЕЖ СКАЙ І РУ ЖАН СКАЙ

На ста ле ў Зоі Ба ры сік — 
стос ан кет, ін шых па пер 
для за ме ны паш пар тоў. 
Хто мя няе да ку мен ты, хто 
атрым лі вае іх у пер шы раз, 
і ўсе ідуць да спе цы я ліс-
та сель вы кан ка ма. Не так 
даў но гэ тую ра бо ту Зоя 
Аляк санд раў на вы кон ва ла 
з асаб лі вым за да валь нен-
нем — за паў ня ла ан ке ту на 
паш парт для Ма рыі Іо сі фаў-
ны Якаў чук. Ле тась ста рэй-
шая жы хар ка вёс кі ад зна-
чы ла 100-га до вы юбі лей.Cпе цы я ліст сель са ве та Зоя Cпе цы я ліст сель са ве та Зоя БА РЫ СІКБА РЫ СІК..

Ні хто не бу дзе па пра-
каць лю дзей, якія сям'-
ёй пра цу юць на фер ме. 
На прык лад, муж — жы-
вё ла вод, а жон ка з дач-

кой — да яр кі. На ад ва рот, 
та кую ся мей насць бу-

дуць толь кі ві таць. А як 
быць, ка лі га ла ва сям'і 

ўзна чаль вае буй ное 
прад пры ем ства, а пры 

ім жон ка ці дзе ці, ін шыя 
сва я кі зай ма юць па са ды 
ў па ра лель ных струк ту-

рах?
Ка лі Кро шын скі сель скі Са-

вет Ба ра на віц ка га ра ё на ўзна-
ча лі ла Тац ця на Шчар ба цэ віч, 
мно гія ўспры ня лі гэ ты факт на-
сця ро жа на, бо Тац ця на Пят роў-
на з'яў ля ец ца жон кай стар шы-
ні мяс цо ва га СВК «Кро шын». 
Гэ ты вы па дак нель га лі чыць 
прэ цэ дэн там, бо па доб ныя ся-
мей ныя са ю зы ма юць мес ца, 
хоць з'яў ля юц ца да во лі рэд кай 
з'я вай.

Аў та ру гэ тых рад коў не ад-
ной чы да во дзі ла ся бы ваць у 
вёс цы Аль се ві чы, якая з усіх 
ба коў акру жа на па ля мі сель-
гас ка а пе ра ты ва «Кро шын». 
Вёс ка на па ло ву вы мер ла, але 
вяс ной ажы вае, бо да баць коў-
скіх хат пры яз джа юць дзе ці. 
Ка лі ў СВК прый шоў Ула дзі-
мір Шчар ба цэ віч, то рас па ра-
дзіў ся за араць усе пус ту ю чыя 
ла пі кі зям лі (на ват да ро га ад 
элект рыч кі да Аль се віч ста ла 
ву зей шай). І не дзіў на, што з 
пры хо дам у мяс цо вую ўла ду 
жон кі Ула дзі мі ра Дзміт ры е ві-
ча да вя ло ся па чуць: «Ця пер 
Шчар ба цэ віч і сель са вет «па-
да мне» пад ся бе».

Асаб лі вых кан так таў з сель-
вы кан ка мам і СВК я не пад-
трым лі ваў. Але ка лі на ву лі цы 
са пса ва ла ся (па ла ма лі) ка лон-
ка, звяр нуў ся ў мяс цо вую «ад-
мі ніст ра цыю» — сель вы кан кам, 
і бы лы яго кі раў нік па абя цаў: 
«Зро бім усё. Ад ра ман ту ем». 
Але мі нуў год, за тым дру гі, а 
ва ды ўсё не бы ло. Ва да ў ка-
лон цы за стру ме ні ла ся, ка лі 
сель са вет уз на ча лі ла жон ка 
стар шы ні СВК. Мо жа, Шчар ба-
цэ віч і «пад мяў» сель са вет, але 

ка лон ка ця пер ад ра ман та ва на 
і мо гіл кі ка ля Аль се віч ага ро-
джа ны. Вось і па ду ма ла ся, што, 
маг чы ма, та кі ва ры янт «ся мей-
на га пад ра ду» не гор шы для 
лю дзей.

Кро шын скі сель са вет і праў-
лен не СВК «Кро шын» зна-
хо дзяц ца пад ад ным да хам. 
Зра зу ме ла, што шля хі абод-
вух кі раў ні коў пе ра ся ка юц ца і 
на пра цы. Праб лем у Тац ця ны 
Шчар ба цэ віч ха пае, і вы ра шаць 
іх бы ло б скла да ней, ка лі б «пад 
ру кой» не ака за ла ся му жа. Мо-
гіл кі на тэ ры то рыі сель са ве та 
пры ве дзе ны ў па ра дак з да па-
мо гай СВК, ды і ўво гу ле, стар-
шы ні сель ска га Са ве та ця пер 
не трэ ба шу каць бля шан ку 
фар бы — вы дасць сель гас ка-
а пе ра тыў.

— Але ж да па мо гі пра шу не 
для ся бе, а зы хо джу з па трэб 
на сель ніц тва, — раз ва жае Тац-
ця на Пят роў на, — і не трэ ба ду-
маць, што я «да да так» да му жа. 
Свой аў та ры тэт за ва ёў ваю са-
ма, хоць лю дзі і ве да юць, чыя 
я жон ка.

Ха рак тар ча ла ве ка ў знач-
най сту пе ні вы зна чае яго лёс. 
Ме на ві та ак тыў ная жыц цё вая 
па зі цыя кі раў ні ка сель са ве та 
да па маг ла за ва я ваць той са-
мы аў та ры тэт.

Кра ма ў Кро шы не на ле-
жыць спа жыў ка а пе ра цыі, але 
стар шы ня сель ска га Са ве та па-
лі чы ла, што пра даў цы не над-
та дба юць пра па куп ні коў, і... 
на вя ла ў кра ме па ра дак. Зноў 

жа, зда ва ла ся б, якое да-
чы нен не мае сель скі Са вет 
да чы гу нач на га пры пын ку? 
Але Тац ця на Пят роў на вый-
шла на на чаль ні ка Ба ра на-
віц ка га ад дзя лен ня чы гун кі, 
і пры пы нак аб на віў ся. У сад-
ку-яс лях за пла на ва на ўвес ці 
на ват гру пу вы хад но га дня 
— каб лю дзям бы ло зруч-
на. Хоць і не ўсім ра бот ні кам 
сад ка гэ та па да ба ец ца.

Маг чы ма, стар шы ня 
мяс цо вай ула ды па каз вае 
ха рак тар, бо ад чу вае за 
спі най «ды хан не» му жа і 
яго пад трым ку. На пэў на, 
ка лі б СВК «Кро шын» не 
быў ад ной з леп шых гас-
па да рак ра ё на і не 
меў толь кі ад ма ла ка 
100 міль ё наў руб лёў 

за дзень, сі ту а цыя бы ла 
б кры ху ін шай. А так — 
ча му б не ска рыс тац ца 
да па мо гай сель гас ка а-
пе ра ты ва?

Праў да, Ула дзі мір 
Шчар ба цэ віч лі чыць, што 
гас па дар ка — не дой ная 
ка ро ва. Але ку ды па дзе-
неш ся, ка лі жон ка про сіць, 
а на тэ ры то рыі сель са ве та 
жы вуць лю дзі, якія ро бяць 
агуль ную спра ву. Тым не 
менш, лі чыць стар шы ня 
СВК, да па ма гаць трэ ба ў 
ме жах ра зум на га, і пры гэ-
тым тыя, хто пра цуе ў гас-
па дар цы, па він ны мець пра ва 
на асаб лі вае да ся бе стаў лен не, 
на боль шую пад трым ку і да па-
мо гу.

Па ста ту се стар шы ня сель-
ска га Са ве та вы шэй за кі раў ні-
ка сель гас ка а пе ра ты ва, але ў 
апош ня га ёсць гро шы. А сель-
вы кан кам ка лі якія і зда бу дзе, 
то ад дае іх ра ё ну ды ча кае...

Да рэ чы, пра гро шы. Вось 
па еха ла Тац ця на Шчар ба цэ віч 
у Ра сію і да ве да ла ся, што кі-
раў нік сель са ве та атрым лі вае 
там зар пла ту 1,5 ты ся чы до ла-
раў у эк ві ва лен це. Але гэ та да 
сло ва, бо ў ра сій скай глы бін цы 
праб лем ха пае. Як і ў ін шай, 
да рэ чы.

Ле там Ула дзі мір Дзміт ры е-
віч про сіць Тац ця ну Пят роў ну, 
каб яна пад час убо рач най не 
ўцяг ва ла яго ў гас па дар чыя 

праб ле мы сель са ве та. Жон ка 
пры слу хоў ва ец ца.

Вось та кая «ся мей насць» на 
асоб на ўзя тай тэ ры то рыі.

І ўсё ж ёсць пы тан не. Яшчэ 
ў са вец кі час у нас вя ла ся ба-
раць ба з ся мей нас цю і ку маў-
ством — ха це лі іх зжыць. Сён ня 
скла ла ся кры ху ін шая сі ту а цыя. 
З'я віў ся пры ват ны сек тар, дзе 
свой рас клад. Пры ват нік на 
ўлас нае прад пры ем ства мо-
жа ўлад ка ваць хоць усю рад-
ню, гэ та яго спра ва. А вось у 
дзяр жаў ным сек та ры ўсё больш 
скла да на.

У Ля ха віц кім ра ё не пра цу-
юць баць ка з сы нам. Пер шы 
— стар шы ня СВК, дру гі — га-

лоў ны аг ра ном. Гас па дар ка 
моц ная, сын не ад на ра зо ва 
вы хо дзіў пе ра мож цам у аб лас-
ных і рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц-
твах... А вось яшчэ адзін факт. 
Ста рэй шы брат трыц цаць га доў 
уз на чаль ваў ад ну з леп шых у 
воб лас ці гас па да рак, вы веў яе 
ў лі да ры. А ка лі ма лод шы за-
няў па са ду кі раў ні ка рай вы кан-
ка ма, то на ней кім там уз роў ні 
ўба чы лі ў гэ тым «ся мей насць». 
Але зда ро вы сэнс, дзя куй Бо гу, 
пе ра мог, лю дзі нар маль на пра-
цу юць да лей.

На пэў на, на па доб ныя сі ту-
а цыі мы па він ны гля дзець не 
праз прыз му ся мей нас ці, а фа-
ку сі ру ю чы ўва гу на кан крэт ным 
ча ла ве ку. Важ на не тое, у якой 
сям'і ён вы га да ваў ся, а на што 
здоль ны.

Сы мон СВІС ТУ НО ВІЧ.
Фо та аў та ра.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА 
по продаже права заключения договоров аренды помещений в здании, 

находящемся в республиканской собственности
Аукцион состоится 16 февраля 2012 г. в 12.00 по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 62, к. 106.

Организатор аукциона – фонд «Могилевоблимущество», 212030, г. Мо-
гилев, ул. Первомайская, 62, тел.: 8 (0222) 229022, 311185, 223375.

Продавец предметов аукциона: по лотам №№ 1–4 – республикан-
ское унитарное предприятие почтовой связи «Белпочта», тел.:  8 (017) 
2260173, 2261170; 8 (0222) 253549 – Могилевский филиал.

Аукцион проводится в соответствии с Положением о порядке про-
ведения аукционов по продаже права заключения договоров аренды 
зданий, сооружений и помещений, находящихся в республиканской 
собственности, утвержденным постановлением Совета Министров Рес-

публики Беларусь от 8 августа 2009 г. № 1049.
Заявления на участие в аукционе с прилагаемыми к ним докумен-

тами принимаются ежедневно в рабочие дни с 8.00 до 13.00 и с 14.00 
до 15.00 по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 62, к. 104, начиная 
со дня публикации извещения. Последний день приема заявлений на 
участие в аукционе с прилагаемыми к ним документами 14 февраля 
2012 г. с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 15.00. Заключительная регистрация 
участников аукциона в фонде «Могилевоблимущество» 16 февраля 
2012 г. с 10.00 до 10.50.

№
 ло

та

Сведения о предметах аукциона
Сумма задатка, 

руб.Наименование Место нахождения
Начальная цена 

продажи права заключения 
договора аренды, руб.

Срок аренды 
недвижимого 

имущества, лет

1. Помещение склада, размещенное в здании склада материально-
технического снабжения площадью 192,9 кв.м

Могилевская область, 
г. Могилев, 

ул. Челюскинцев, д. 178а

1 687 875 5 168 000

2. Помещение складов, размещенное в здании склада ма те ри-
ально-технического снабжения площадью 198,4 кв.м. 1 736 000 5 173 000

3. Помещение кладовой и склада, размещенное в здании склада 
материально-технического снабжения площадью 24,4 кв.м 213 500 5 21 000

4. Помещение котельной, размещенное в здании склада мате ри-
ально-технического снабжения площадью 9,6 кв.м 84 000 5 8 000

Краткая характеристика помещений:
по лотам №№ 1–4 – помещения в одноэтаж-

ном кирпичном здании склада материально-
технического снабжения, имеющем электро-
снабжение, центральное отопление.

Предполагаемое целевое использование 
имущества: для размещения офисов, склад-
ских помещений, оказания услуг, осуществле-
ния розничной торговли, осуществления произ-
водства (кроме вредных производств).

Договорной коэффициент к базовой ставке 
арендной платы за 1 кв.м в месяц по лотам 
№№ 1–4 – 1,5.

Задаток перечисляется до подачи заявле-
ния на участие в аукционе с прилагаемыми к 
нему документами на расчетный счет фонда 
«Могилевоблимущество» № 3642900001315 
в филиале № 700 – Могилевское областное 
управление ОАО «АСБ Беларусбанк», код 536, 
УНП 700052050.

Для участия в аукционе в указанный в 
извещении срок в фонд «Могилевоблиму-
щество» подается заявление на участие в 
аукционе, к которому прилагаются следую-
щие документы:

юридическим лицом – резидентом Респу-
блики Беларусь – копия документа, подтверж-
дающая государственную регистрацию юри-
дического лица; копия платежного поручения 
о перечислении задатка на расчетный счет 
организатора аукциона;

юридическим лицом – нерезидентом Ре-
спублики Беларусь – легализованные в уста-
новленном порядке копии учредительных 
документов и выписка из торгового реестра 

страны происхождения (выписка должна быть 
произведена не ранее чем за 6 месяцев до 
даты подачи заявления на участие в аукцио-
не) или иное эквивалентное доказательство 
юридического статуса в соответствии с зако-
нодательством страны происхождения; копия 
платежного поручения либо иного документа о 
перечислении задатка на расчетный счет орга-
низатора аукциона;

индивидуальным предпринимателем – копия 
документа, подтверждающего государственную 
регистрацию индивидуального предпринимате-
ля; копия платежного поручения о перечисле-
нии задатка на расчетный счет организатора 
аукциона;

физическим лицом – копия платежного до-
кумента о перечислении задатка на расчетный 
счет организатора аукциона.

При подаче документов организатору аук-
циона предъявляются:

представителем физического лица, инди-
видуального предпринимателя, юридического 
лица – доверенность (документ, подтверж-
дающий полномочия должностного лица) и 
документ, удостоверяющий личность данного 
представителя;

физическим лицом – документ, удостове-
ряющий личность.

Прием заявлений на участие в аукционе со 
всеми необходимыми документами заканчива-
ется в день и время, указанные в извещении. 
Заявления, поступившие после установленного 
срока, не рассматриваются. Датой поступления 
заявления является дата его регистрации в 
журнале регистрации заявлений на участие 

в аукционе.
К участию в аукционе допускаются юриди-

ческие и физические лица, индивидуальные 
предприниматели, перечисленные выше, по-
давшие организатору аукциона в названный 
в извещении срок заявление с приложением 
необходимых документов и внесшие в уста-
новленном порядке на указанный в извещении 
расчетный счет сумму задатка, получившие 
билеты участников аукциона с указанием даты 
регистрации заявления и заключившие с ор-
ганизатором аукциона соглашение о правах и 
обязанностях сторон в процессе подготовки и 
проведения аукциона.

Победитель аукциона в течение 3 рабочих 
дней со дня его проведения обязан в уста-
новленном порядке перечислить на текущий 
(расчетный) счет арендодателя сумму, за ко-
торую продан предмет аукциона, за вычетом 
внесенной им суммы задатка, а также возме-
стить организатору аукциона затраты на его ор-
ганизацию и проведение, в том числе затраты, 
связанные с изготовлением и предоставлением 
участникам аукциона документации, необходи-
мой для его проведения.

Цена продажи предмета аукциона не за-
считывается в арендную плату, подлежащую 
уплате в соответствии с законодательством.

Победитель аукциона приобретает право за-
ключения договора аренды после оплаты стои-
мости предмета аукциона и возмещения затрат 
на организацию и проведение аукциона.

Срок заключения договора аренды – не 
позднее 5 рабочих дней со дня проведения 
аукциона.

СЯ МЕЙ НЫ АЛЬ ЯНС

У ме жах ра зум на га

Ула дзі мір Ула дзі мір ШЧАР БА ЦЭ ВІЧ.ШЧАР БА ЦЭ ВІЧ.

Тац ця на Тац ця на ШЧАР БА ЦЭ ВІЧШЧАР БА ЦЭ ВІЧ..

На Ві цеб шчы не вы ра шы лі пра ду хі-
ляць кра дзя жы на бу даў ні чых пля цоў ках 
пры да па мо зе срод каў ві дэа на зі ран ня.

Як ад зна чыў на чаль нік упраў лен ня ўнут-
ра ных спраў Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк-
сандр Най дэн ка, доб ра, што ця пер ага ро джы 
ва кол тэ ры то рыі бу даў ніц тва ўста наў лі ва юць 
амаль што на ўсіх аб' ек тах. Але гэ та га не да-

стат ко ва. Пла ну ец ца іні цы я ваць уста ноў ку на 
бу даў ні чых пля цоў ках ка мер для на зі ран ня.

За раз на Ві цеб шчы не функ цы я нуе больш 
за 4,6 ты ся чы ка мер ві дэа на зі ран ня. На ка нец 
2010 го да іх бы ло 2,8 ты ся чы штук. Ка ме ры 
ўста наў лі ва юц ца па этап на ў мес цах ма са ва га 
зна хо джан ня лю дзей. Ад па вед нае ра шэн не 
бы ло пры ня та на ўзроў ні кі раў ніц тва ві цеб-

ска га абл вы кан ка ма. Больш за пяць дзя сят 
ка мер пе ра да юць «кар цін ку» на пра цоў нае 
мес ца дзя жур на га УУС абл вы кан ка ма. Ка ме-
ры ў аба вяз ко вым па рад ку ўста наў лі ва юц ца 
пе рад здачай аб' ек таў гра мад ска га пры зна-
чэн ня, у тым лі ку і крам. Толь кі на Ля до вым 
па ла цы ў Ор шы, які пла ну ец ца ад крыць ужо 
ле там бя гу ча га го да, бу дзе ўста ноў ле на 
больш за трыц цаць ка мер ві дэа на зі ран ня.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ПАД ПІЛЬНЫМ «ВОКАМ»

ПАД АБ ЛОМ КА МІ ДА ХУ...
У Глы боц кім ра ё не ў вёс цы Сту ка ны пад час па жа ру за-

гі ну ла 87-га до вая ба бу ля. У вы ні ку па жа ру аб ры нуў ся дах 
до ма, пад аб лом ка мі бу даў ні чых кан струк цый знай шлі це ла 
гас па ды ні, пен сі я нер кі.

Жан чы на жы ла ад на, ад пе ра ся лен ня ў баль ні цу сяст рын ска га 
до гля ду ад мо ві ла ся. Да па ма га ла ёй па гас па дар цы са цы яль ны 
ра бот нік.  Па па пя рэд ніх звест ках, пры чы най па жа ру ста ла па ру-
шэн не пра ві лаў экс плу а та цыі пе чы. Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.


